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Is1 ile sicaklik kavramlar birbirinden farkli kavram-
lardir.

ISI;

Bir maddenin taneciklerinin toplam hareket(kinetik)
enerjisine 1s1 denir.

@ Isibir...........

@® Is1 ........sembolii ile gosterilir.

@ Isinin birimi ......... (cal) ve ......... () diir.

@ Is1 hesaplanmasinda ............... kabr1 kullanilir

® Is1 madde miktarina baghdir.
® Is: maddenin cinsine baghdir

@ Is1 maddenin sicakhigia baghdir

SICAKLIK;

Bir maddenin taneciklerinin ortalama hareket ener-
jisine karsilik gelen ifadeye sicaklik denir.

@ Sicaklik bir .............. degildir.

& Sicakligin birimi .................. dir.
@® Sicaklik ............... ile dlciiliir.

@® Sicaklik ........ sembolii ile gosterilir.

@® Sicaklik madde miktarina bagh degildir.

Termometre cesitleri

T

Gazh
Termometre

;-

Sivili
Termometre

N

Metal
Termometre

* Alkilli termometre > hasta termometre
* Civali termometre > Laboratuvar termometre
> Duvar termometre

Kaio;'ir;‘nétre
kabi

Termometre

@ Maddelerin tanecikleri siirekli hareket halinde-
dir. Is1 alan bir maddenin sicaklig1 genellikle
artar. Dolayisiyla taneciklerin hareketi hizlanir. Is1

veren bir maddenin sicaklii genellikle azalir.
Dolayistyla taneciklerin hareketi yavaglar. Is1 alan
ve 1s1 veren bir maddeyi olusturan taneciklerin
farkli zamanlardaki hareketlerini gésteren model-
ler asagidaki gibidir.

Madde Is Aldiginda 0
9 @& ¢ @ @ @ @ @ @ «@n @ @
o @& @ @ @ @ @ @ @ «@ @ @
o @ ¢ @ @ @ @ @ (@ @ (@) @
o ® @ @ @ @ @ @ (@ @) @) @

¢ Madlde /st Verdlginde

@ Is1 akig yoni sicak maddeden soguk maddeye
dogrudur. Maddelerin sicaklig1 esit oluncaya
kadar 1s1 akig1 devam eder. Esit olunan sicaklik

degerine denge sicakh@ (T4) denir bu sirada ali-

nan 1s1 verilen 1siya esittir. (Qahnan = Qverilen)

Asicaklik
T,

N

T,

zaman



@ Ejit kiitle ve ayn1 sicakliktaki sular 6zdes 1sitici-
larda farkl: stirelerde 1sitildiginda, daha uzun siire
wsitilan suyun sicaklik artig1 daha fazla olur.

1‘Swakhk (C)
IIIIIIIIIIIIIIIIII — 4
20 E 20

15

10

o

5 10 72man (dk) 5

»

10 Zaman (dk)

@ Ayni1 maddenin farkli kiitleleri 6zdes 1siticilarla
esit siire 1sitildiginda, sicaklik artiglar1 farkli olur.

X kabi Y kabi

P R B X kabindaki su
| e 1Y kabindaki su
:
20 i
]
- -
0 10 Zaman(dk)

@ Esit kiitleli ve ilk sicakliklart ayn1 sular farkl
wsiticilarla esit siire 1sitildiginda, sicaklik artig-
lar1 farkli olur.

X kab:

1©
10
dakika

Y kabindaki su
i X kabindaki su

m --------
’
20 :
0 10 Zan
man (dk)



EtkinlW
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1 2 3
Ayn1 maddenin ayni kiitleye sahip ii¢ 6rneginin sicaklik ve 1s1 degerlerini kiyaslayiniz.

Etkinlw

Isi ve sicakhk kavramlari asagidaki climlelerde dogru kullanilmigsa kargisina v isareti,
yanhs kullanilmigsa “X” isareti koyunuz.

a) Bugiin hava sicakligi 24°C olacakmis.

b) Vicut isim 37°Cyi gegti.

¢) Sicakligi fazla olan madde az olana 1s1 verir.,

d) Buzun erime sicakhg 0°Cdir.

e) Bir bardak suya gére bir kova suyun isist daha fazladir.

f) Defne'nin viicut sicakligi 36 °C dir.

000000

Etkinlw

Baslangic sicakliklan esit olan |, Il ve lIl. kaptaki sular 6zdes isiticilar ile esit siire isitilmaktadir.
I 1l

— - —

Buna gore, kaplardaki sulanin son sicakhklan arasindaki iligki hangi se¢enekte dogru olarak verilmigtir?
Al>1> 11 BYlI>1>I Ql>1> D)I=1I>1



OZ1SI;

[lk sicakliklar1 ayn1 olan su ve zeytin yag: dzdes
1siticilarla esit siire 1sitiliyor

3009
Zeytinyag:

=3

5dk

Son durumda sivilarin sicakliklar1 farkli olur. Sivi-
lardaki sicaklik artisinin farkli olmasi 6z 1s1 ad1 ve-
rilen bir 6zellik ile ilgilidir.

5dk

* Su ve zeytinyaginin sicakligin1 1°C arttirmak igin
gerekli 1s1 miktarlari farklidir.

Tanim: 1 gram saf maddenin sicakhigim 1°C art-
tirmak i¢in gerekli 1s1 miktarina 6z 1s1 denir.

* Oz 1s1 “c’” sembolii ile gosterilir.
* Birimi j/g."C ya da cal/g.’C
* Oz 1s1 saf maddeler igin ayirt edici bir dzelliktir.

Oz 1s1s1 ayn1 olan maddeler ayni olabilir. Farkl1 ise
kesinlikle farklidir.

* Oz1s1 madde miktarma bagl degildir.
* Is1 birimi olan kalori, suyun 6z 1s1s1 6lgii alinarak
tanimlanmuistir.

* 1 gram suyun sicakligimi 1°C arttirmak igin ge-
rekli 1s1 miktar1 1 kaloridir (1cal)

lcal = 4,18

Dolayistyla suyun 6z 1s1s1 = 4,18 j/g.°C veya
=1 cal/g."C dir.

* Bazi maddelerin 6z 1s1lar1 asagidaki tabloda ve-

Madde | Ozsi (calig°C) | Oz s (J/ig °C)
Su 1 4,18
Etil alkol 0,58 2,40
Su buhan 0,48 2,01
Buz 05 2,10
Demir 0,11 0.45
Kursun 0,031 0,13
Cwa 0,033 0,14
Zeytingady | 0,47 19

* Oz 1s1s1 kiiciik olan maddelerin sicakliklari hizh
yiikselir ve hizli diiser. Oz 1s1s1 biiyiik olan maddele-
rin sicakliklar yavas yiikselir ve yavas diiser.

Not: termometrelerde civa kullanilmasmin ne-
deni civanin 6z 1sisinin kii¢iik olmasidir.

Giinlik hayatimizdan ornekler;

> Metal kasik yemegi karistirirken ¢abuk 1sinir. Ama
tahta kagik ise ge¢ 1sinir.

> Denizler karalara gore geg 1sinir geg sogur.

> Yazin denize gittigimizde sahildeki kumun deniz
suyundan daha sicak oldugunu fark etmisizdir.

> Yeni pisirilmis patatesli ve peynirli gozlemelerden
peynirli olan1 cabuk sogur.

> Sicak su torbalarina ayni sicaklikta su ve alkol ko-
nuldugunda su dolu olan daha ge¢ sogur.

> Demir banklar tahta banklara gore daha ¢abuk 1s1-
nir, daha ¢abuk sogur. Ciinkii demirin 6zisis1 tahta-
ninkinden daha kiictiktiir.

igine s1v1 yag konulmasinin
sebebi yagin 6z 1s1s1 kiigiik
oldugu i¢in daha kisa siire-
de 1sinir.

> Elektrikli radyatorlerin ' . |

b 2,40 joule



Sicakhik Degisimi - Oz 1s1 iliskisi

Sicaklik degisimi ile maddenin cinsi arasindaki ilis-
kiyi gérmek icin kiitleleri, ilk sicakliklart ayn1 su ve
yag Ozdes 1siticilarla hal degisimi olmadan 2 dakika
boyunca 1sitalim daha sonrada sivilardaki sicaklik
degisimini 6lgelim.

\ Su
_ 20°C

2 dakika
sonra

. diizenek

Deneyde elde edilen veriler asagidaki tablodaki gi-
bidir.

ilk sicaklik | Son sicaklik
(°C) _ (°C)

Su 20
Yag 20
Sicaklik
Zaman
Sonuc:

Esit kiitleli farkli maddelere esit 1s1 verildiginde
0z 1s1s1 kiiclik olan maddenin sicaklik artisi ¢ok olur.

Sicaklik degisimi ile 6z 1s1 arasinda ters oranti
vardir.

Kontrol edilen degiskenler Bagimh degisken

Maddenin cinsi Kiitle,

(Gz191) verilen 1s1 enerjisi miktar: Sicaklik degigimi

Is1 miktar1 - Ozis1 iliskisi

Verilen 1s1 miktar1 ile maddenin cinsi (6z1s1) iliskisi-
ni gozlemlemek i¢in ilk sicakliklar1 ve kiitleleri ayn1
olan farkli cins maddeler hal degisimi olmadan ayni
sicaklia kadar 1sitmak ¢ikarmak igin farkli miktar-
da 1s1 verilmesi gerekir. Istenilen sicakliga ulasma
siireleri Ol¢tliir.

5 Su 60°C'ye %‘

% 20°C ulasma
; 00 g stresi

4,
4 dakika

;T)a(;gc: 80 C'yve
> ulasma
b =200 g saresi
—_—

3 dakika

. diizenek

Deneyde elde edilen verileri agsagidaki tabloya
yazalim

Ozis1  Sicaklik degisimi | Gegen siire
Madde | (y/goc) (C) (dakika)
Su 418
Yag 1,96
Sicakink
Zaman
Sonuc:

Esit kiitleli farkli maddelerde ayni sicaklik degisimi-
ni elde etmek i¢in 6z 1s1s1 biiyiik olan maddeye daha
fazla 1s1 verilir.

Is1ile 6z 151 arasinda dogru oranti vardir.

Bagimsiz degisken | Kontrol edilen degiskenler | Bagimh degisken

Maddenin cinsi Kiitle. sicakiik degisimi Isitilma siiresi
(Ozis1) utie, sicaxlik degis (verilen isi miktar)




Is1 miktar: - Kiitle iliskisi

Kiitle ile verilen 1s1 miktar1 arasindaki iliskiyi goz-
lemlemek i¢in ilk sicakliklart ayni, kiitleleri farkl
ayni cins maddeleri hal degisimi olmadan ayni s1-
cakliga kadar 6zdes 1siticilarla 1sitalim. Istenilen
sicakliga ulagma siirelerini kronometre ile 6lgelim.

saresi

—'
4 dakika

60°C'ye
ulagma
slresi

2 dakika

I diizenek

Deneyde elde edilen verileri asagidaki tabloya
yazalim

Kitle | Sicaklhk degigimi
() (°c)
—
] |
Slc_alilllk_
L Zaman
r— .
Sonuc:

Bir maddenin kiitlesi arttik¢a ayni sicaklik degisi-
mini meydana getirmek i¢in daha fazla 1s1 vermek
gerekir.

Is1ile kiitle arasinda dogru oranti vardir.

Kontrol edilen dedigkenler Bagimh degigken

Isitiima sliresi
(verilen 151 miktar)

Maddenin cinsi,

Kite sicakik degjsimi

Is1 miktar: - Sicakhik Degisimi

Verilen 1s1 miktari ile sicaklik degisimi iligkisini
gozlemlemek igin cinsleri, ilk sicakliklar ve kiitle-
leri ayn1 olan maddeleri hal degisimi olmadan farkl
1siticilarla esit stire 1sitalim. Siire sonunda maddele-
rin son sicakliklarini 6lgelim.

\

Su
20°C
200 g

2 dakika
Isitinr. I

Il. diizenek

Deneyde elde edilen verileri asagidaki tabloya

yazalim
Isitict miktari SIcaldllideglglml
(°C)
I
Il |
Sli(_!akillk:
Zaman

Sonuc:

Ayni1 maddenin esit kiitlelerine farkli miktarlarda 1s1
verilirse daha ¢ok 1s1 verilen maddede sicaklik degi-
simi daha fazla olur.

Is1 ile sicaklik degisimi arasinda dogru oranti
vardir.

Kontrol edilen degigkenler Bagimli degigken
. , Kiltle, -
Verilen 1s1 miktar maddenin cinsi Sicaklik degigimi




Etkinlw

Asagidaki ifadelerde birakilan bogluklan uygun kavramlar ile doldurunuz.

L I LT ORI 1 114 ¥ (s |91 A

. Sicakhik, bir maddenin taneciklerinin ortalama hareket enerjisinin gostergesidir ve
PO | 'Y« | (1] [i T4

cesasssiaanssesansaas s aae @YDl 0lan maddeler arasinda is1 alisverisi gergeklesmez.

. Maddelerin sahip oldugu i1si miktarlan direkt olarak ... ...cooviiiieniiiinvannnn

. Bir maddenin 1 gramuinin sicakhgim 1°C dedgistirmek icin gerekli olanisiya ... ... oo cov vvv vvvvve ... denir.
. Ozish, ceeei it et e oo ... D@l olmayip maddenin cinsine baghdir.

. Bir maddenin sicakhi§in degistirmek icin gerekli olan 1st o maddenin ......... .. coiviiiiinian,
cis e sasaneass sesass saeoee VE SICAKIKk degisimine baghdir.

. Farkh miktarlardaki 6zdes sivilann sicakhik degisimlerinin esit olabilmesi icin miktan fazla olan sivi
daha .......cooviviiiiiiiao ... siresitiimalidir.

EtkinlW

Asaguda ilk sicakliklan esit olan farkh sayilarda 6zdes 1siticilar ile 1siilan katleri belitilen sivilar verilmistir.

N9 WA w N

]

—-— > ‘ ’ — o - >
— - - _ R —— —

AIROIRANE

Asagidaki sorulan verilenlere gore cevaplaymz.

,Oz i1s1 - sicakhik artigi arasindaki iliskiyi belirleyebilmek icin hangi diuzenekler

l\ # 1 kultanimandir?

Kitle - sicakhk artisi arasindaki iligkiyi belirleyebilmek icin hangi diizenekler
kullaniimahdr?

nilmahdir?

@_(lsn - sicakiik artisi arasindaki iliskiyi belirleyebilmek igin hangi diizenekler kulla-

Etkinlw

Ik sicaklikian ayni olan saf X, Y ve Z sivilan isitildiklannda son sicakliklan X > Y > Z seklinde olmaktadr.

Asagidaki sorulan verilenlere gore cevaplaymnz.

@—{ Kitleleri ve 6z isilan egit ise isiicilann isitma gici arasinda nasil bir iligki varduf?}—{ ]
Istticilar 6zdes ve sivilann kitleri esit ise 6z i1silan arasinda nasil bir iligki vardir? H J
@—-{Ozmlanvelsmcuareqitisekﬂbbﬁmsndamsnbitigkim:ﬂ H J

7



Etkinlw

Asagida verilen ciimlelerin dogru veya yanhs olduguna karar vererek ilgili kutucuga “D" yada “Y" yaza-
rak belirtiniz.

Oz 1s1, maddeler icin ayirt edici bir 5zelliktir. }'{_,

| o Kdtlesi ayni olan maddelere esit 1s1 verildiginde 6z 1sis1 biyiik olan madden "iﬁﬁéﬁsk_éiﬁq_{_“
- »

da fazladir.

@—{ Hal degistirmeyen bir madde 1s1 aldig) zaman taneciklerinin hareketliligi yani sicakhig: artaa—{

. ™~
@}—{o: isinin birimi j/g°C'dir. )F

@_{Bir maddenin birim kiitiesinin sicakh@im 1 °C degistirmek igin alinan ya da verilen i1siya 6z)

1s1 denir. p
Oz 1s1, madde miktanna baglh olarak degisiklik gdsterir. J—L:
@H Oz 1s1s1 biyiik olan maddelerin sicakhigim arttirmak daha zordur. }—{ )

@—{Maddenh kiitlesi arttikgca sicakhdini 1°C arthrmak igin gereken 1s1 miktan da artar. J—C

= 7 ! k
fo—{ Sicaklik, bir maddenin taneciklerinin hareket enerjisinin ortalamasi ile ilgili bir bayuklGktir. }—{
\"*--_-—"“ A s »

E‘tkinlW

Asagidaki tabloda bazi maddelerin 6z isilan verilmigtir.

Madde &m(wﬂ Q) | Gl‘-lllufﬂ-'q'

Su 1 4,18
Buz 0,5 2,09

Su buhan 0,48 2,006
Dernir 0,115 0,448
Kursun 0,031 0,13
Civa 0,033 0,14
Zeytinyad) 0,47 1,96

Verilen tablodan yararlanarak asagidaki ifadelerin dogru ya da yanhis olduguna karar veriniz.

1. (....) Tablodaki maddelerin esit kiitlelerine, esit miktarda 1si verilirse sicakhk artisi kursunda en fazla
olur.

2. (....) Tum maddelerin farkl fiziksel hallerinin 6z 1silart aymidir.

3. (....) Esit kiitledeki crva ve zeytinyad: d6zdes isiticilarla esit sire 1sitilirsa civanin sicaklik artisi daha fazla
olur.

4. (....) Baslangig sicakliklan esit olan esit miktardaki buz ve demirin son sicakhiklarinin esit olmasi igin
buzun daha fazla isitilmasi gerekir.

5. (....) Tablodaki maddelerin esit kiitlelerine, esit miktarda 1s1 verilirse suyun sicaklik artisi en az olur.




Etkinlik u

Asagida verilen deneyleri inceleyerek sorulara cevap veriniz.

l. Kkabinda 250 g, L kabinda ise 500 g su bulunmaktadir. Baslangigta sicakhklar esit olan K ve L kabindaki
sular 6zdes istticilar ile 10 dk boyunca isitiliyor. 10 dk sonunda K kabindaki suyun son sicakliginin, L kabin-
daki sudan daha fazla oldugu gézlemleniyor.

a. Deneydeki degiskenleri yazimiz.

Badimsiz Degisken: ..............
Bagimh Dedisken: ....c..ovveeviiiivanvnnans
Sabit Tutulan Degdisken: ......cco covvnvien cinane v

b. K ve L kaplanndaki sularnin 10 dk sonunda aldiklar isilan karsilastinnmz.

c. K ve L kaplanndaki sularin son sicakliklarinin farkli olma sebebini agtk-
layiniz.

Il. X ve Y kaplaninda baslangi¢ sicakliklan esit olan 300 g etil alkol bulunmaktadir. X kabi dzdes iki isiticiyla,
Y kabu ise bir isitici ile 10 dk boyunca isitildidinda X kabindaki etil alkoliin son sicakhidinin, Y kabindakine
gore daha fazla oldugu gozlemleniyor.

a. Deneydeki degiskenleri yaziniz.

Bagimsiz Dedisken: ........ccoeveiiiniin e e,
Bagimh Degisken: ........c..oooiviiiinnnn.n.
Sabit Tutulan Degisken: ..............

b. X ve Y kaplarindaki etil alkollerin 10 dk sonunda aldiklari 1s1 miktarlarim
kargilagtinniz.

<. X veY kaplarindaki etil alkollerin son sicakliklarinin farkl olma sebebini
agiklayimiz.

Ill. A ve B kaplarinda baslangig sicakliklar esit olan 200 g su ve 200 g etil alkol bulunmaktadir. A kabindaki su
ve B kabindaki etil alkol 6zdes isiticilarla 10 dk boyunca isitiliyor. 10 dk sonunda etil alkoliin son sicakligi-
nin, suyun son sicakhigindan fazla oldugu gozlemleniyor.

a. Deneydeki degiskenleri yaziniz.

Bagimsiz Degisken: .......c.ooiiiiiiiiiiiinn.
Bagimh Degisken: ... ... coeivrieiieiviniiivne
Sabit Tutulan Dedisken: ..........oo e i iiian s

b. A kabindaki su ile B kabindaki etil alkoliin 10 dk sonunda aldiklari 1si1-
lan karsilagtiriniz.

c. A kabindaki su ile B kabindaki etil alkoliin son sicakliklarinin farkh

olma sebebini aciklayinz.



EtkinlW

A) Kiitleleri ve ilk sicakliklart esit olan saf K,L ve
M sivilart 6zdes 1siticilarla esit siire 1sitiliyor.. Kap-
lardaki sivilarin son sicakliklar sekilde gosterildigi
gibi ise bu maddelerin 6z 1silar1 arasindaki iliski na-
70°C 40° 50°C

sildir.
C
K L M

B) Baslangig sicakliklar1 ve miktarlari ayni olan saf P, R
ve S sivilar1 6zdes kaplara konularak 6zdes 1siticilarla
esit siire 1sitiliyor. Ayni ortamdaki bu sivilarin sicaklik
degisimleri grafikteki gibidir. P, R ve S sivilarinin 6z
1silarinin biiyiikten kiigtige dogru siralamasi nasil olur.

Sicaklik degisimi (°C)
'y

Sivilar

Etkinlw

Kiitleleri esit olan saf K, D, R ve S sivilarmin ilk
sicakliklar esittir. Bu sivilar 6zdes 1siticilarla esit
siire 1s1t1ldiktan sonraki son sicakliklari tabloya
kaydediliyor. Buna gore sorulan sorulari cevaplayi-
niz.

- ilk sicakitk (°C)  Son sicaklik (°C) = Sicakliik degigimi (°C)
K 10 L
D 15 3
R 20 30
S 15 T

10

Etkinlik

Kiitleleri ve ilk sicakliklar esit aliiminyum ve demir
tavalar son sicakliklar1 60 °C olana kadar 6zdes 1sit1-
cilar ile 1sitilacaktir. Buna goére sorulan sorulari ce-
vaplayiniz.

‘.

Calaminyum = 0,90 j/g°C

Cpemir = 0,45 j/g°C

a) Tavalarin 60 °C’ye ulasma siirelerini biiyiikten
kiigiige dogru siralayiniz..

b) Tavalara verilmesi gereken 1s1 miktarlarini bityiik-
ten kiiglige dogru siralayiniz..

Etkinlw

X s1visi Y sivisi

Z sIvIsI

Baslangic sicakliklar ve kiitleleri ayni olan X, Y ve Z
sivilar1 6zdes 1siticilarla esit siire 1sitiliyor

Sivilarin 6z 1silart arasindaki iligkiyi gosteren siitun
grafigi asagidaki gibidir.

Oz 1s1 (Jig °C)

. Buna gore sivilarin son

sicakhiklarim biiyiikten
kiiciige dogru siralayi-




Etkinlik w

5°C

60 g 40 g
X X
__==
. J | i
|

Yukarida verilen farkli kiitlelerdeki X sivilar1 6z-
des 1stticilarla 20°C’a kadar 1sitilacaktir?

5°C 5°C

759
X

a) Kaplardaki sivilarin 20°C’a ulasma hizlarim
karsilastiriniz.

b) Kaplardaki sular 1sindiktan sonra 10°C’a dii-
sene kadar sogumaya birakildiginda disariya
verdikleri 1silar karsilastiriniz.

Etkinlik G

Esit miktarda K, L ve M sivilar1 6zdes 1siticilar ile be-
lirtilen siirelerde 1sitildiklarinda sicaklik degisimleri
asagidaki gibi olmaktadir.

sicaklik (°C) sicaklik (°C) sicaklik (°C)
K
a0 40
20 20
zaman ‘ zaman : zaman
0 4 @ 0 4 @ 0 2 (W

a) K,L ve M sivilarinin 6z 1silar1 arasindaki iligki
nasildir?

b) Stvilarm 1 °C sogumasi igin gegen siireleri karsilas-
tiriniz.

11

Etkinlik w

15°C 23°C 7°C

|_2(S|V|sll I_ - Xsivisi I : X sivisi J
0 0 O

Yukaridaki ilk sicakliklart verilmis 1, 11 ve 111 nu-

marali kaplardaki sivilara esit miktarda 1s1 verildi-

ginde kaglardaki sivilarin sicakliklari sirasiyla
33°C, 40°C ve 27°C olmaktadir.

Buna gore:

a) Kaplardaki sivilarin sicaklik artiglar1 arasindaki
iliski nasildir?

b.) Ka[.)la.rda.l Bulunan s1vi miktarlarinin arasindaki
iligki nasildir?

Etkinlik w

Asagida kiitleleri ve sicakliklar esit K, L ve M
maddelerinin soguma grafigi verilmistir.

Sicaklik (°C)
Buna gore K, L ve
M maddelerinin 6z
1silarini karsilagtiri-
niz.
KoON\L M
.|3| (J)
Etkinlik w
10 °C 10 °C 10 °C
e 50 gsu r5‘tilgn::|walI
[ 11 1
i A | | - 11 & |
< LW < LW, Pa="Y W

Yukarida verilen sivilar 6zdes 1siticilarla 50 °C olana
kadar 1sitiliyor..

Buna gore kaplardaki sivilarin almis olduklari 1silart
karsilastiriniz.

(Cou=4,18 J/g °C, Ciya=0,121/g°C)



Etkinlm

Asagida verilen su, alkol ve zeytinyagi sogumaya
birakiliyor.
Kaplardaki sivilar 10 °C sogudugunda disari vere-

Etkinlw

Farkli metallerden yapilmis esit kiitleye ve sicakliga
sahip K, L ve M bilyeleri buz kiitlesinin iizerine biraki-
lip yeterli siire beklenildiginde bilyelerin sekildeki nok-

cekleri 1silart karsilastiriniz.? talara kadar buzu eritip durduklart goriilm{istiir.
Z.

(Ceu=4,18 I/g °C, Cao=2,54 J/g °C,

Cryap=1,96 J/g °C 1 |
\
20 °C 30 °C 40°°C ‘ |
g > . > ¢ ) \ J

[V

Buna gore K, L ve M bilyelerinin 6z 1silar1 arasinda-

zeytinyag
- , ki iliski nasildir.?

Etkinlik m

40°C 40°C 40°C 40°C
Demir 10g Bakir 10g Kursun 10g Aluminyum 10g
O o O 0

111"

0°CBuz 0°CBuz  0°CBuz 0°C Buz
100g 100g 100¢g 100g

0°C sicakligindaki esit kiitleli buz pargalarinin iizeri-
ne, sicakliklan ve kitleleri esit metal parcalan sekil-
deki gibi konuluyor.

Metallerin sicakliklan 0°C'ye diisene kadar buzu eritip iginde ilerliyoriar.

Metallerin 6z i1silan asagida verilmigtir.
Seen
Oz 1s1 Calig°C 0,1 0,21

Buna gore agagidakilerden hangisi dogrudur?

"Miu“’uu“’ﬂu”uzu
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“ Is1 Alis - Verisi \ 30 °C 50°C

" 30°C 50 °C

‘ T aieakiik f 1' ‘g
m?zl;lll::‘l I 50°C 2:r£a{;
e
®

L X SIVISI X SIVISI

b

K =
. ¢ L+t = 30430 4900

Sicakliklart farkli olan K ve L maddeleri birbirine
temas ettirildiginde sicaklig1 fazla olan K madde-
sinden sicaklig1 az olan L maddesine dogru 1s1 akist
olur. Buolayaisi .......... denir.

— 50°C
11 aki! B0°C ®
—— T

Sicaklik {°C)

'y S denge g

= Zaman

Is1 alis verisi sicakliklar farkli olan madde tane-
ciklerinin birbirini etkilemesi sonucu gerceklesir.
Sicakligr yiiksek olan taneciklerin titresimi, sicak-
1181 diisiik olan taneciklerden fazladir.

_>50

Titresimi fazla olan tanecikleri, titresimi yavas
olan madde taneciklerine ¢arparak yavas olan tane-

ciklerin titresimini arttirir. Bu olay maddelerin si- DI]KAT %\“
LN L] L] ..‘ I..‘CO..'I‘..."..l.'..‘.“.:

cakliklar1 esitleninceye kadar devam eder.
+ Is1aligverisi yapan maddelerin aldig1 ya da verdi-
Madde sicakliklarinin esitlendigi sicakliga denge | - gi 1s1 miktarlar esittir.
sicakligi denir. . Alman 1s1 = Verilen 1s1

Ayrica 1s1 aligverisi yapan maddelerin son sicak-
liklar1 ayni olur.

Not: Sicakliklar1 ayni olan maddeler arasinda
+ 151 alig verisi olmaz.

Sicakliklart farkli esit kiitleli ayn1 tiir maddelerin
karistirilmas1 durumunda, denge sicakligi madde
sicakliklarinin aritmetik ortalamasi ile bulunur.

...

-------------------------------------------------------------
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Etkinlik v

K sivigi

M sivisi

L sivisi

Yukarida X kabinda bulunan sivimin sicakligi 28 °Cdir.
Buna gore:

a) K sivis1 X kabina bosaltildiginda sicaklik yiikseli-
yor ise K s1visinin sicakligi i¢in ne sdylenebilir?

b) L sivis1 X kabina bosaltildiginda sicaklik degismi-
yor ise L sivisinin sicakligi i¢in ne sdylenebilir?

¢) M sivisi X kabina bosaltildiginda sicaklik diisliyor
ise M stvisinin sicakligi i¢in ne sdylenebilir?

Etkinlik w

30°C °C | 40° 30°C
% 50°C | 40°C 850

|. diizenek

Il. dlizensk III. diizenek

Yukarida sicakliklar1 belirtilmis bazi cisimler temas
ettirilmigtir.

Buna gore cisimler arasinda 1s1 ahigverisi olup
olmadigini kontrol edip, 1s1 ahisverisi varsa yoniinii,
yoksa nedenini ac¢iklayiniz.

I. diizenek: .......................
II. diizenek: .......................
III. diizenek: .......................
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Etkinlik w

« » > @ :ﬂ

X kabi Y kabi Z kabi

Yukaridaki kaplarda sicakliklar1 farkli olan sulardan
Y ile Z kabindaki sularin kiitlesi ayni, X kabindaki su-
yun kiitlesi ise digerlerinden azdir.

Buna gore asagida verilen karisimlarda denge si1-
cakliklari icin ne sdylenebilir?

a) X ile Y karistirilirsa;
b) Y ile Z karistirilirsa;

¢) X ile Z karistirilirsa

Etkinlik w

Baslangic¢ sicakliklari esit olan yukardaki deney diuzenekleri
hazirlanarak ispirto ocaklari ile esit sure i1sitiliyor.

Deney bitiminde bu diizeneklerden hangi ikisinin sicak-

hdr esit olur?
A) 1-1 B) l-1v
C) I-11 D) -1





